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ABSTRACT: The evolution of religious education in secularized Euro-
pe.
A brief look at the history of Europe reveals its Christian roots. In Gaul, the 
first Christian communities were formed as early as the 2nd century in Pro-
vence and the Rhone Valley, and a bishop is recorded in Lyon in 177 during 
the persecutions in the area. The Christianization of the rest of Europe took 
place four or five hundred years later, in the 9th and 10th centuries. For se-
veral of these peoples, conversion was the founding event of nationhood: for 
them as well as for individuals, whose baptism marked their entry into life, so 
that birth and baptism were confused. Over time, Christianity was a unifying 
factor throughout the continent. But at the same time, Christianity became a 
factor of discord: it splintered into rival confessions that fiercely disputed the 
honor of being the only authentic expression of true Christianity. It is clear 
that Europe is going through a crisis of values, but it is important to recover its 
true identity. The process of integrating certain countries into the European 
Union must not be guided solely by economic and geographical aspects, but 
must seek to renew the unity of values, which is expressed in the values of law 
and of life.
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Introducere

O scurtă analiză a istoriei Europei evidenţiază rădăcinile sale creştine. În-
cepută încă din primele secole după Hristos, încreştinarea Imperiului Ro-
man s-a accelerat după Edictul de la Milan din 313, care a acordat libertate 
noii religii. În 380, împăratul Teodosie cel Mare a proclamat Imperiul Ro-
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man creştin, pe care l-a divizat apoi între Apus şi Răsărit, lăsând moştenire 
fiilor săi două capitale: Roma şi Constantinopol.

Evoluția educaţiei religioase în Europa secularizată

În Galia primele comunităţi creştine se formează încă din secolul al II-lea, 
în Provenţa şi pe Valea Ronului, iar în 177 este atestată, la Lyon, prezenţa 
unui episcop, cu prilejul persecuţiilor ce au loc în această zonă. În anul 313 
Edictul de la Milan oficializează existenţa creştinismului în întreg Imperiu 
Roman, iar la sfârşitul celui de-al IV-lea secol, Teodosie îl transformă în 
religie de stat, eliminând cultul împăratului şi interzicând cultele păgâne. 
În Galia, numărul satelor-câteva mii- care poartă şi astăzi numele Sfântului 
Martin, mort în anul 395, fapt ce vorbeşte de la sine despre vechimea evan-
ghelizării zonelor rurale. Evanghelizarea Insulelor Britanice va veni puţin 
mai târziu, dar în secolul al IV-lea toate regiunile încorporate în Imperiul 
Roman luaseră deja contact cu religia creştină. 1

Încreştinarea restului Europei se va face după încă patru, cinci sute 
de ani, în secolele al IX-lea şi al X-lea. Prin anul 1000, s-au convertit mo-
narhii polonezi, maghiari, ruşi, precum şi cei scandinavi. Intrarea acestor 
popoare în rândurile Europei creştine desăvârşesc creştinarea continentu-
lui. Indiferent de cât de târzie ar fi convertirea lor în comparaţie cu primele 
popoare evanghelizate, nu există astăzi nici o ţară europeană a cărei aderare 
la creştinism să nu dateze de cel puţin o mie de ani, astfel încât Europa este 
cu adevărat cel mai vechi continent creştin.

Pentru mai multe dintre aceste popoare, convertirea a însemnat 
evenimentul fondator al naţiunii: pentru ele, cât şi pentru indivizi, a căror 
botez marca intrarea în viaţă, astfel încât naşterea şi botezul se confundau. 
Chiar şi astăzi ele îşi atribuie ca dată a naşterii convertirea suveranului lor. 
Spre exemplu, Ungaria comemorează data naşterii sale în ziua de 20 au-
gust, dată la care Sfântul Ştefan a fost uns de papă în anul 1000. Chiar şi 
sovieticii au sărbătorit cu mare fast mileniul scurs de la botezul lui Vla-
dimir, anul 987, ca pe un act de naştere a Rusiei. Chiar şi în ziua de azi 
această identificare între identitatea naţională şi religie reprezintă un fac-
tor geopolitic şi o cheie pentru înţelegerea relaţiilor internaţionale în unele 
zone ale continentului.

1  Rene Remond, Religie şi societate în Europa. Secularizarea în secolele al XIX-lea şi XX 
1780-2000, Iași, Editura Polirom, 2003, p.26.
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De-a lungul timpului, creştinismul a reprezentat un factor de unita-
te la scara întregului continent. Dar, în acelaşi timp, creştinismul a devenit 
un factor de discordie: s-a scindat în confesiuni rivale ce-şi disputau cu 
ardoare onoarea de a fi singura expresie autentică a creştinismului adevărat. 

Destrămarea unităţii religioase a Europei s-a realizat în două faze. 
Prima a urmat la scurtă vreme după încreştinarea continentului, atunci 
când a avut loc ruptura dintre Biserica Occidentului, grupată în jurul suc-
cesorului lui Petru, cu scaunul la Roma, şi Biserica Orientului , ce recu-
noştea întâietatea de onoare a patriarhului de Constantinopol. Schisma nu 
va face altceva decât să prelungească divizarea Imperiului Roman. După 
anul 1453, când Bizanţul cade sub asaltul turcilor, Moscova preia puterea 
pretinzând a fi a treia Romă. Această divizare dintre Biserica latină şi Bi-
serica greacă s-a perpetuat până în zilele noastre. A doua ruptură datează 
din secolul al XVI-lea, adică de la Reformă.2 Începând din acest moment 
există mai multe Europe religioase, fiecare pretinzând că deţine adevărul. 
Consecinţele acestor divizări se fac simţite şi astăzi în sensul că, nu toate 
războaiele religioase s-au stins.

Aşadar, creştinismul a născut însăşi noţiunea de Europa, în accep-
ţiunea modernă a termenului, şi nu ca simplă realitate geografică, şi tot el 
a dezvoltat-o şi implinit-o ca pe o comunitate de ţări creştine împărtăşind 
acelaşi tip de civilizaţie. În acest sens, omul de cultură Alexandru Paleolo-
gu spunea: „Mi se pare că, totuşi, a fi europeni e o realitate mult mai veche 
decat structurile europene, care au cel mult trei sau patru decenii”. 

Creştinismul a devenit religia europenilor şi influenţa să este con-
siderabilă, chiar dacă în epoca modernă, s-a proliferat secularismul.3 Este 
vizibil faptul că Europa trece printr-o criză a valorilor. Dar e important să-
şi regăsească adevărată identitate. Procesul de integrare a unor ţări în Uni-
unea Europenă nu trebuie să se orienteze numai după aspecte economice 
şi geografice, ci trebuie urmărită reînoirea unitaţii de valori, care se exprimă 
în valorile dreptului şi ale vieţii. 

Fenomenul religios se caracterizează printr-o amplă complexitate, 
fiind influenţat de o serie de factori precum cei sociali, culturali, istorici, 

2  Ioan-Gheorghe Rotaru, Sabatarienii în contextul vieții transilvane (sec. XVI-XX), Vol. 
I. Cluj-Napoca, Editura Risoprint, 2014, pp.127-215.
3  Ioan-Gheorghe Rotaru, “Aspecte ale secularizării şi ale omului secularizat”, Studia 
Universitatis Babeş-Bolyai, Theologia Orthodoxa, (2006), L-LI, nr.1, Cluj-Napoca, Presa 
Universitară Clujeană, pp. 251-266.
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economici, politici, ideologici. Este binecunoscută importanţa existenţei 
unei educaţii4 religioase în rândul tinerilor, cu atât mai mult în vremurile 
de astăzi. Acest lucru a fost recunoscut şi de către Consiliul Europei, care 
a încercat să stabilească mai multe puncte comune care să vizeze educaţia 
religioasă, ca şi componentă a educaţiei tinerilor. În anul 1999, Adunarea 
Parlamentară a Consiliului Europei a adoptat Recomandările privind re-
ligia şi democraţia în care se stipulează: Educaţia este modalitatea cea mai 
importantă pentru combaterea ignoranţei şi stereotipiilor. Curriculumul şcolar 
şi cel universitar trebuie revizuite de urgenţă, astfel încât să promoveze o mai 
bună înţelegere a diferitelor religii; educaţia religioasă trebuie să fie abordată nu 
atât ca un ansamblu de lecţii despre religii, cât mai ales ca o parte esenţială de 
istorie, cultură şi filozofie a devenirii religioase. 5

Legislaţia europeană tratează problematica religioasă prin prisma 
Convenţiei Europene a Drepturilor Omului şi a Convenţiei cu privire la drep-
turile Copilului, care prevăd libertatea de gândire, de conştiinţă şi de religie 
a individului precum şi nediscriminarea lui. 

Astfel, Convenţia O. N.U. cu privire la Drepturile copilului prevede în 
articolul 14 următoarele:

-Statele Părţi vor respecta dreptul copilului la libertatea de gândire, 
de conştiinţă şi de religie;

- Statele Părţi vor respecta dreptul şi obligaţia părinţilor sau, după 
caz, ale reprezentanţilor legali ai copilului, de a-l orienta pe acesta în exer-
citarea deptului de libertate de conştiinţă şi religie, într-o manieră care să 
corespundă dezvoltării capacităţii sale;

-Libertatea fiecăruia de a-şi manifesta credinţa şi religia respectâmd pro-
tecţia securităţii publice sau libertăţile şi drepturile fundamentale ale altora.

Totodată Consiliul Europei sprijină prin documente asumarea şi 
responsabilitatea religioasă într-o societate liberă, în spiritul înţelegerii, pă-
cii, toleranţei, egalităţii şi echităţii sociale, prieteniei între popoare, grupuri 
etnice, naţionale şi religioase.6 Dialogului între etnii, religii şi culturi diferi-

4  Ioan-Gheorghe Rotaru, “Valences of Education”, în Proceedings of the 23th Internatio-
nal RAIS Conference on Social Sciences and Humanities, August 15-16, 2021, Princeton, 
NJ, United States of America, pp. 190-196.
5  Keast, John, Religious diversity and intercultural education: a reference book for schools. 
Council of Europe, 2007.
6  Ioan-Gheorghe Rotaru, “Misiunea Bisericii în societate”, Timotheus – Incursiuni Teolo-
gice Tematice 4 (2), 2017, pp. 57-76.
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te i se acordă în ziua de azi o mai mare importanţă decât în trecut7, datorită 
noilor viziuni ale Europei, Europă caracterizată de o mare diversitate şi 
pluralism.

Concluzii

Deşi valorile religios-morale, convingerile despre lume şi viaţă sunt trans-
mise copilului de către părinţi şi familie, statele Europei consideră că este 
de datoria lor să ofere printr-o educaţie specifică8 premisele pentru o con-
vieţuire în pace, toleranţă şi înţelegere a diferitelor grupuri etnice şi religi-
oase, În majoritatea ţărilor europene sistemul de învăţământ oferă tinerei 
generaţii educaţie în domeniul moral-religios. 

Redactarea unei Carte a drepturilor fundamentale ale Europei a încer-
cat să ofere europenilor un reper de identitate proprie. Pe lângă comunita-
tea bunurilor de consum europene, este necesară o comunitate a valorilor 
europene. Unii membri ai Convenţiei au cerut să se introducă în preambu-
lul Cartei o referinţă fie la creştinism, fie la iudeo-creştinism, fie la patrimo-
niul religios al Europei.
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